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Tarsadalomismeret — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

AZ IRASBELI VIZSGA ERTEKELESENEK ALTALANOS SZEMPONTJAI

A vizsgazo teljesitményének értékelését nem befolyasolhatja, ha a vizsgdzo véleménye eltér
az altalanosnak tekintheté megkozelitéstol.

A vizsgazd teljesitményének értékelésére nem lehet hatdssal, ha az értékelok személyes
értékitélete eltér a feladatban targyalt probléma, kérdés, jelenség altalanosnak tekinthetd
megitélésétol.

A javitasi-értékelési utmutatd cimszavakban kozli az esszé és esetelemzés megoldasanak
lehetséges tartalmi dsszetevdit. Az ettdl eltérd jo megoldast el kell fogadni.

A dolgozatot piros szini tollal kell javitani és a tanari gyakorlatnak megfeleléen jeldlni a si-
lyosabb helyesirasi, nyelvhelyességi stb. hibakat.

A feladatok alatt talalhato négyzetben az elérhetd maximalis pontszam van feltiintetve, az ér-
tékeld a mellette levd iires négyzetbe irja az altala megéllapitott pontszamot.

Amennyiben a vizsgdzo a II. rész mind a két (A. és B.) feladatsorabol oldott meg feladatokat,
¢s nem allapithatdé meg egyértelmiien, hogy melyiknek az értékelését akarta, az érettségi dol-
gozatot értékeld tanar feladata annak eldontése, melyik megoldas a tartalmasabb, majd azt ér-
tékeli.

Egyes esszéfeladatoknal a tanuld két kérdés megvalaszolasa kozt véalaszthat, de csak az egyik
téma kidolgozasaért jar pont. Amennyiben tévedésbdl mind a két feladatot megoldja a vizs-
g4z0, és nem jeloli athuizéssal, melyiket értékeljék, az érettségi dolgozatot javitd tanar donti
el, hogy melyik feladat kidolgozasaért jar tobb pont és azt veszi figyelembe.

Amennyiben barmely feladat értékelésénél a tématartas kompetencidt nulla ponttal értékeli
a javito, azaz ugy itéli meg, hogy a vizsgazd egyaltalan nem a megfogalmazott feladatot
oldotta meg, a feladat egészének értékelése nulla pont, mas kompetencidra vagy szempontra
pontszam nem adhato.

Egyes feladatoknal a konnyebb differencidlhatosag érdekében a feladat részpontszdmainak
Osszegét osztani kell kettovel.

Az adhat6 fél pontok miatt eléfordulhat, hogy a vizsgazé altal elért 6sszpontszam nem
egész szam. Ebben az esetben kerekitést kell végezni. A kerekitést nem feladatonként,
hanem csak egyszer, a feladatonként elért pontok osszeadasa utan kell elvégezni, a végsé
pontszam megallapitasahoz!

Az értékeld a javitas, értékelés végeztével kitolti a vizsgazo altal elért 6sszpontszamot tartal-
maz6 tablazatot.
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I. rész

Tarsadalomismeret és jelenismeret

1. Esszé
Szempontok, A) ,,Unnepelni j6!” — az iinnepek szerepe a tirsadalmak | Maximalis
kompetenciak és a Kisebb kozosségek életében pont
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a szdveg logikusan és
nyelvhelyesség, szabatosan felépitett. Nem tartalmaz sulyos nyelvtani vagy 2
helyesiras helyesirasi hibat.
A feladat
megértése, A vilasz az linnepek tarsadalmi szerepére fokuszal. 2
tématartas
Lequye’gklemeles, A feleletben a vizsgdz6 lényeges elemeket emel ki. Pl.:
a témanak . N f et 1 n s
o meghatdrozza az linnep fogalmat, utal a kiilonb6z6 tipusu
megfeleld tények, C 4 L. . . ..
N . (csaladi, egyhazi, nemzeti, iskolai stb.) iinnepekre,
Osszefiiggések, 1z NS . . L .
meg¢élésiik formaira. Ir a tdrsadalmi integracidban, illetve a 3
gondolatok, e, el P
Tetes szocializacioban betoltott szerepiikr6l. Altalanositva, a
megallapitdsok , , . . gy .
, szokdsok ¢és hagyomanyok témakdrébe sorolja az
megfogalmazasa, .
et s tinnepeket.
altalanositas
Az i tek p ot e 2 N .
Z 1smerete A feleletb6l megallapithatd, hogy a vizsgazé megfeleld
mélysége, az L , . . , .
. targyi tudéassal rendelkezik az tiinnepek tarsadalmi
adott tudomanynak o - . . .y . Y
P szerepérol. Hasznalja a tarsadalmi kohézid, az integracio, a 3
megfeleld targyi . . e . e g o,
. . hagyomany, a szokds, a szocializacid, a kozosségépités, a
tudas, a szakmai A . cne
. kozosségteremtés stb. kifejezéseket.
nyelv haszndalata
. e A valasz legalabb kétféle megkozelitést tartalmaz. Pl.:
A megkdzelités wor e g g . el 1t s n
o torténetiségében szemléli tinnepeinket, elkiilonit kiilonb6zd
sokszintisége, . , . N o e 3
. iinneptipusokat, besz¢él az iinnepek szocialpszicholdgiai
komplexitasa . fo it
értelmezésérol.
Onallo6 vélemény
megalkotasa, a
téma aktualizalasa | A vizsgdzo 6nalld véleményt fogalmaz meg, és azt meg is
(életszerti, sajat indokolja. Eletszerli példakat hoz. Legalabb két, a médiabol 2
vagy a médiabol vagy sajat kornyezetébdl megismert mintat emlit.
ismert példak
alkalmazdsa)
Osszesen 15
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1. Esszé

Szempontok, B) ,,Biin és blinh6dés” — a biintetés szerepe a tarsadalmi | Maximalis
kompetenciak tudat formalodasaban pont
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl 4ll, a szoveg logikusan és
nyelvhelyesség, szabatosan felépitett. Nem tartalmaz stlyos nyelvtani vagy 2
helyesiras helyesirasi hibat.

A feladat . S I : .

o A valaszban a vizsgadzo a biintetés tarsadalmi szerepére
megertese, . . 2
. . fokuszal.
tématartas

A feleletben lényeges elemeket emel ki. PL.: meghatarozza
Leénveekiemelés a blin, a biintetés fogalmat, utal arra, hogy a kiilonb6z6
. tér}llléi ak ’ korokban, illetve a kiillonboz6 tarsadalmakban eltérd
p biintetésformak alakulnak ki. Foltarja a normak valtozasa és
megfeleld . s e s . ‘
. a biintetések valtozdsa kozotti Osszefiiggéseket. Ir a
tények, . o , o Y .
N . biintetések szerepérél a tarsadalmi integracioban ¢és a
Osszefliggések, N, 1 e 1o 3
szocializacidban. Megemlitheti a kiilonb6z6
gondolatok, i . o . . N .

Y blincselekményeket  sjto  biintetési  tételekrdl — és
megallapitdsok . s o . o Ay
megfogalmazésa biintetésformakrol ~ folyé vitakat. Ilyen példaul a
TN ’ droghasznalat biintetése, a halalbiintetés kérdése. Irhat még
altalanositas . . . . . . 2

a mindennapi nevelés részeként megjelend

biintetésformakrol is.

A feleletb6l megallapithatd, hogy a vizsgazé megfeleld
Az ismeretek targyi tudassal rendelkezik a biintetéseknek az emberi
mélysége, az kozosségekben és a tarsadalomban betdltott szerepérol.
adott tudoméanynak | Hasznalja a tarsadalmi kohézi6, az integracio, a 3
megfeleld targyi hagyomany, a szokds, a szocializacid, a norma, a
tudas, a szakmai normasértés, a normaszegés, a deviancia, a Dbiintetés-
nyelv hasznalata végrehajtas, az itélet, a szabadsagvesztés, az elrettentés stb.

kifejezéseket.

. ris A valasz legalabb kétféle megkozelitést tartalmaz. Pl.: a

A megkozelités h e . : ,

. o torténeti nézépont (diakronikus) alkalmazisa mellett
sokszinlisége, Sy e S N ros .

., egyideji  (szinkron)  Osszehasonlitdsokat is  tesz. 3

komplexitasa R e 1 A . .
Megvizsgalja a bilin és blinhddés kérdését a kozdsség
szemszOgeébal éppligy, mint a biinelkovetdk nézépontjabol.

Onall6 vélemény

megalkotasa, a

téma aktualizaldsa | A vizsgdzo 6nalld véleményt fogalmaz meg, és azt meg is

(életszert, sajat indokolja. Eletszert példakat hoz. Legalabb két, a médiabol 2

vagy a médiabol vagy sajat kornyezetébdl megismert példat emlit.

ismert példak

alkalmazasa)

Osszesen 15
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2. Elemzés

Szempontok, Az autézasi, autobirtoklasi szokasok atalakulasanak Maximalis
kompetenciak hatasai pont
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a szdveg logikusan és
nyelvhelyesség, szabatosan felépitett. Nem tartalmaz sulyos nyelvtani vagy 2
helyesiras helyesirasi hibat.
A feladat A vizsgaz6 vélaszéban az autdzasi, autdbirtoklasi szokasok
megeértése, valtozasainak a hatasait elemzi, kitér a megadott elemzési 1
tématartas szempontokra.
Lényegkiemelés A feleletbe’n Iényeges ele’mekq, emel ki.’ PL.: bemutatja’a
A témAnak ’ glkk‘t,)er} ‘Vazglt trende,t, és !qter .2‘1 hate&sc?kra. A remélt
megfeleld tények okolf)glal hatas: az au‘thasznalat CSf)kkenesevel CSf)kkgnhet
dsszefiiggések ’ a kaI‘O’S kll),O'c:sa,i’tas és ezzel a 1/eg§zen'nyezett,seg is. A
gondolatok ’ ga?dasagqt ’errlpt'o ha}tas: az autf)gyartgs visszaesése szamos 3
megéllapit a{sok mas beszallitoi 1parag"at erll’,l‘[,, igy a'blzt051ta51 leqtagat 1s,
megfogalmazasa ami mun’kahe.lyek cs’okkeneset vonja maga qtan, 1ll’etye a
Altalénosités ’ fogyasztas visszaesése az adobevételek visszaesésével,
csokkenésével is jar.

Az ismeretek A fe@eletbc’%l megéllapithaté, hogy a Vi’zs‘géz’é I}legff,:le'lc"?
mélysége, az targyi tudas,sal rendelkezik a gazdasagi és Okologiai
adott tud(;ménynak folyam’ajtokrol: . . , i g
megfeleld tarayi H"asznaljar pe.ldaulr a k(’)rnye%ettudatossa,g, kozosse’gl 2
tudas. a szakmai kozlekedés, kibocsatas, kvgta, legszennyqzes, fogyasztas,

’ . munkahely, munkanélkiiliség, recesszio, adobevétel
nyelv hasznalata szavaka.
?012 zz;gé({;);egl;tes A valasz legalabb kétféle megkézeli'tést tartalmaz.. Szol a

o bekovetkezett negativ és a remélt pozitiv hatasokrol is. 1

komplexitasa
Onall6 vélemény
megalkotasa, a
téma aktualizalasa | A vizsgdzo 6nalld véleményt fogalmaz meg, és azt meg is
(életszerti, sajat indokolja. Eletszeri példakat hoz. A médidbol vagy sajat 1
vagy a médiabol kornyezetébdl megismert példakat emlit.
ismert példak
alkalmazasa)
Osszesen 10
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3. Indoklas
Szempontql'(, A részmunkaidds foglalkoztatasrol Maximalis
kompetenciak pont
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a szdveg logikusan és
nyelvhelyesség, szabatosan felépitett. Nem tartalmaz sulyos nyelvtani vagy 1
helyesiras helyesirasi hibat.
A feladat o . . . ,
i A vizsgdzo valaszdban a részmunkaidds foglalkoztatas
megertese, 12 e . 1
. . mértékének emelését indokolja.
tematartas
. . . A feleletben lényeges elemeket emel ki. Pl.: megéallapitja,
Lényegkiemelés, TR o .
L hogy nemzetkdzi Osszehasonlitisban Magyarorszagon
a témanak . n . ot £ .
o alacsony a részmunkaidds foglalkoztatds mértéke. Ir arrol,
megfeleld tények, g . e
dsszefiiggések hogy bizonyos ¢élethelyzetekben, kiilondsen a gyermeket
’ nevelok korében idedlis lehet ez a foglalkoztatasi forma. 2
gondolatok, . . . N e
megdllapitasok Beszamol az  atipikus  foglalkoztatast  eldsegitd
mesfoealmazisa intézkedésekrdl, az ebben a foglalkoztatasi formdban rejld
neglogaim ’ munkahely-b6évitési lehetdségekrdl, illetve altaldban a
altalanositas L o
rugalmas foglalkoztatasi formakrol.
A feleletbél megallapithatd, hogy a vizsgazé megfeleld
Az ismeretek targyi tudassal rendelkezik a munkaeré-piaci folyamatokrol
mélysége, az ¢s a foglalkoztatasi formakrol.
adott tudomanynak | Hasznalja  példaul a teljes ¢és  részmunkaidds
megfeleld targyi foglalkoztatottsag, az atipikus foglalkoztatas,
tudas, a szakmai munkaerdpiac, ado- ¢és jarulékkedvezmények, rugalmas
nyelv hasznalata foglalkoztatas, munkanélkiiliség, adobevételek
kifejezéseket.
Onall6 vélemény
megalkotésa, a
téma aktualizalasa | A vizsgdzo 6nalldé véleményt fogalmaz meg, és azt meg is
(€letszerti, sajat indokolja. Eletszerti példakat hoz. A médiabol vagy sajat 1
vagy a médiabol kornyezetébdl megismert példakat emlit.
ismert példak
alkalmazasa)
Osszesen 7
4. Fogalmak 3 pont
e Rehabilitaci6 B
e Koalicio A
e Asszimilacio C
Minden helyes valasz 1 pont.
5. Kiegészités 4 pont

a) kiotoi
b) maastrichti
¢) schengeni
d) romai

Az idegen szavak helyesirasaban ejtett, de a szo felismerését nem akadalyozo hiba nem jelent
pontlevonast! Minden helyes valasz 1 pont.
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6. Abraértelmezés 6 pont

e Természetes szaporodas B

Az ¢élvesziiletések a haldlozasok pozitiv kiillonbozete.
Masképpen: természetes szaporodasrol beszéliink akkor, amikor az adott évben
sziiletettek szama meghaladja az abban az évben elhunytak szamat.
Sziiletésszam F
Adott id6szakban (altalaban egy évben) sziiletettek 1étszama.
(Valaszelem lehet még, hogy a sziiletésszam kifejezhetd abszolut szamban, illetve
viszonyitva, peldaul 1000 fore vetitve.)
Ratko-korszak A
Ratk6d Anna 1949 és 1953 kozotti népjoléti, majd egészségligyi miniszterségének, illetve
tagabban az 1950 ¢és 1956 kozotti fél évtizednek a népesedéspolitikéara utald elnevezése,
amelyben az abortusztilalom miatt meredeken emelkedett a sziiletések szama.
A feladat teljesitéséhez sziikséges elvart valaszelemek:

e az idoben valo elhelyezés,

e az abortusztilalom,

® a gyermeklétszam novekedese.
Demografiai forduléopont C
Altaldban: amikor az addigi népesedési folyamatban jelentés valtozas all be. Az abra
alapjan: amikor a természetes szaporodast felvaltja a természetes fogyas, azaz tobben
halnak meg adott évben, mint amennyien sziiletnek. (Ez Magyarorszagon 1981-ben
kovetkezett be.)

Minden, tartalmaban megfelelé meghatarozas 1 pont, fiiggetleniil attol, hogy a keretbe irt
betiijel megfelelo-e.

A megfeleld helyre irt, jo betiijelek pontértéke:
3-4 jo megoldas. 2 pont
2 jo megoldas: 1 pont
1 jo megoldas: 0 pont

7. Allitasok 3 pont
o
Koztarsasagi elnokhoz tartozo A koztarsasagi elnokh6z nem
jog, tisztség tartozo jogok, tisztségek
A, B, D, F C, E, G,

Csak hibatlanul kitoltott tablazatért jar a pont. Cellanként 1-1 pont, dsszesen 2 pont.

Solyom Laszlo 3.
Ader Janos 5.
Goncz Arpad 1

Madl Ferenc 2.
Schmitt Pal 4,

Csak a hibatlan sorrendért jar az 1 pont.
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8. Grafikonelemzés 3 pont

a) év: 2011
1 svajci frank: 270 Ft (265 és 275 Ft kozott fogadhato el.)

Az 1 pont csak akkor adhato meg, ha mindkét adat helyes.

b) kb. 93%-kal (Elfogadhato a 92 és 94% kozotti érték.) 1 pont

(Szamitas: ha a kb. 140 forintos legalacsonyabb drfolyam a 100%, akkor kb. 270 forintos
legmagasabb arfolyam a legalacsonyabb értéknek kb. 193%-a. Az arfolyam tehat kb. 93%-kal
emelkedett.)

¢) Az olyan adosok szdmadra, akik a svajci frank forintarfolyamahoz kotott hitelt vettek fel
(roviden: devizahitelesek), mert nekik jelentdsen emelkedett a torleszto részletiik.

Minden mas, tartalmaban helyes valasz 1 pont.

9. Ervelés 4 pont

e Ervek a reklamok mellett, pl.:
— Informaciodt, tajékoztatast adnak.
— Lehetdvé teszik, hogy adott terméket jobb aron vasaroljuk meg.
— Kreativak, otletesek, szorakoztatok lehetnek.
— Val6s problémékra hivhatjak fel a figyelmet (pl. tarsadalmi hirdetések).
— Munkat adnak embereknek.
— Novelik a fogyasztast, ez bevételhez juttatja az allamot is.

Minden mas, tartalmaban helyes érv elfogadhato.

2 jo érv mellette: 2 pont
1 jo érv mellette: 1 pont
Minden mas esetben () pont.

e Ervek a reklamok ellen, pl.:
— A reklamok gyakran félretdjékoztatnak.
— Kielégitetlen vagyakat gerjesztenek, frusztraciot okoznak.
— Tulfogyasztasra késztetnek, ez ndveli a kornyezet kizsakmanyolasat.
— Kéretleniil is kapjuk Oket.
— A termék araba épitve novelik azok arat.
— Tal sok miisorid6t rabolnak el.

Minden mas, tartalmaban helyes érv elfogadhato.

2 jo érv ellene: 2 pont
1 jo érv ellene: I pont
Minden mas esetben 0 pont.
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1. Teszt
1) B
2) C
3) D
4) B

II. rész

A. Gazdasagi ismeretek
4 pont

Minden helyes valasz 1 pont.

2. Kiegészités

a) atlag(a)
b)  pénzpiac

¢) hitel

4 pont

d) vamunio(ban)
Minden helyes valasz 1 pont.

3. Igaz-hamis
a) Igaz
b) Hamis
¢) Igaz
d) Hamis

2 pont

Minden helyes valasz 0,5 pont.

4. Elemzés

Szempontok, 1 . Maximali
kompetenciak Arfolyamgat s pont
Megszerkesztettsé | Az elemzés nem tartalmaz sulyos nyelvtani vagy helyesirasi
g, nyelvhelyesség, | hibat. A kifejtés mondatokbol all, a szoveg 1
helyesirés logikusan €s szabatosan felépitett.
Tématartas,
lényegkiemelés, Az elemzés a forrdsok alapjan az  arfolyamgat )
probléma- konstrukciojara és az igénylokre fokuszal.
kdzpontusag
A vizsgdzo bemutatja, hogy az arfolyamgatnak nevezett
A feladatban leirt pénziigyi konstrukcid6 mely teriileten nyUjt segitséget a
esetnek meofeleld hitelesek szaméara. Hasznalja az arfolyamgattal kapcsolatos
ésszeﬁiggéfek fogalmakat: kamat, torlesztési részlet, arfolyam-ingadozas,
gondolatok , gylijtbszamla.
meoAllapit a{sok A szdmadatok alapjan megfogalmazza, hogyan hatottak a 6
meg fo zrl)lmazésa a konstrukci6  elterjedésének folyamatara az arfolyam
szaimfi avelv alakulasahoz kétheté varakozasok.
felhasznélzi]séval Osszefliggést mutat ki a gazdasagi helyzet és a devizaadosok
vagyonanak alakuldsa kozott.
ngglt}(?g\;if:;?sl: Onall6 véleményt fogalmaz meg. 1
Osszesen 10
A végs6 pontszam (0sszesen/2) 5
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5. Elemzés

Szempont(?l’(, Az okostelefonok piacanak alakulasa Maximali
kompetenciak s pont
Megszerkesztettsé | Az elemzés nem tartalmaz sulyos nyelvtani vagy helyesirasi
g, nyelvhelyesség, | hibat. A kifejtés mondatokbol all, a szoveg 1
helyesirés logikusan €s szabatosan felépitett.
Tématartas,
lényegkiemelés, A vizsgazd a forrds alapjan az okostelefonok piacanak )
probléma- alakulasarol ir.
kdzpontusag
Bemutatja, hogy a mobiltelefonok piacan belil jelenleg
milyen ardnyt az okostelefonok részesedése, és milyen
A feladatban lefrt | 2¥a0Y varhaté a jOVObeI}. Kitér arra, hqu nerpcsak a
. | hardverelemek (telefon) és azok kivitelezése a lényeges,
esetnek megfeleld AT et .
i . hanem az alkalmazhaté/elérhetd  szoftverek, egyéb
Osszefiiggések, , . N .
alkalmazasok kore is fontos dontési szempont a fogyasztok
gondolatok, . . eiso
T entes szamara. Bemutatja, hogy a telefon alapszolgéltatisahoz 6
megallapitasok ‘1 e - 1z "
megfogalmazésa a kapcsolodo szolgaltatasok igénybevételének lehetdsége hat a
. fogyasztasi kedvre. Utal arra, hogy a fiatalok kitlintetett
szakmai nyelv . . . . 1
felhasznaléséval fogyasztoi csoportot jelentenek ezen a piacon. Indoklasként
megemliti, hogy a fiatalok jobban ¢érdeklddnek az
informatikai alkalmazéasok irant, konnyebben
alkalmazkodnak az 11j fejlesztésekhez stb.
Onall6 vélemény A vizsgdzo 0Onalldo véleményt fogalmaz meg a piac 1
megfogalmazasa alakulasarol és a fogyasztoi csoportrol.
Osszesen 10
A végs6 pontszam (0sszesen/2) 5
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B. Pszichologia
1. Esszé
Szempontcrl’(, A) A kognitiv fejlédés szakaszai Piaget szerint Maximalis
kompetenciak pont
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a szoveg logikusan
nyelvhelyesség, ¢és szabatosan felépitett. Nem tartalmaz stlyos 2
helyesiras nyelvtani vagy helyesirasi hibat.
A feladat megértése, | A vizsgazd valoban a Piaget altal kidolgozott kognitiv fejlodési
tématartas, szakaszokrol ir. Nem agazik el Iényegtelen témak iranyaba. A 2
lényegkiemelés jelenségre példat is hoz.
Valaszaban ismerteti, hogy Piaget a kognitiv fejlédés négy
szakaszat kiiloniti el.
1. Szenzomotoros szakasz: sziiletéstél 2 ¢éves korig tart. A
gyermek ebben a korban meg tudja kiilonboztetni magat a
targyaktol. Felismeri 6nmagat mint a cselekvés végrehajtojat, és
kezd szandékosan cselekedni. Pl.: megrazza a csorgét, hogy az
hangot adjon.
2. Miveletek elotti szakasz: 2 éves kortol 6 éves korig tart. A
. gyermek megtanulja a nyelvet hasznalni, a tdrgyakat képekkel
A témanak A . , .
megfeleld vagy szav,akkal ngq}nl. A’gor}dolkOfiasa meg.egoce’ntrlkus. N.e'm
. képes masok nézdpontjat atvenni. Egyedi vonasok alapjan
tények, , , T ., . oy
. ., osztalyozza a targyakat. Pl.: a piros jatékokat kivalogatja a tobbi
Osszefiiggések, , - 4
szines koziil.
gond’olat(?k’, 3. Konkrét miiveletek szakasza: 6 éves kortol 12 éves korig tart.
megallapitasok . . , . . C5
Kbrlése A gyermek kepes a targyakrol log%kus kepe.t alkotni, és az
eseményekrol logikusan gondolkodni. Megérti a szamokat (6.
év), a tomeg (7. év) ¢és a suly (9. év) megmaradasat
(konzervacio). A targyakat egyszerre tobb tulajdonsag alapjan
osztalyozza. Képes Oket egy dimenzié mentén (pl. méret) sorba
rendezni.
4. Formalis miiveletek szakasza: 12. évtol. A gyermek képes
elvonatkoztatni,  kijelentésekben a  logikat felfedezni.
Hipotéziseit mddszeresen ellendrzi. A lehetségessel, a jovovel
¢s az ideologiai problémakkal foglalkozik.
Az ismeretek A vizsgaz6 hasznalja a szenzomotoros szakasz, a miiveletek
mélysége, az adott elotti szakasz, a konkrét miuveletek szakasza, a formalis
teriiletnek megfeleld | miiveletek szakasza, a kognitiv fejlodés, az egocentrizmus, a 4
targyi tudas, a targyallandosag, a konzervacio stb. szakkifejezéseket.
szakmai
nyelv hasznalata
A megkdzelités Kifejtésében ravilagit, hogy az életkori szakaszok az atlagot
sokszinlisége, jelenitik meg. A jellemz6k az intelligenciatol, a kulturalis
komplexitasa, hattért6l, a tarsadalmi-gazdasagi statusztol fliggden jelentdsen 4
probléma- eltérhetnek egymastol. A fejlodés menete azonban minden
kdzpontisaga gyermek esetében megegyezik.
A téma aktualizalasa
(€letszert példakat is e . . ,
emlit), onallo A, vizsgdzo onall/o. véleményt fogglmaz meg, és/vagy 4
e példaval illusztralja a szakaszok jellemzdit.
vélemény
megfogalmazasa
Osszesen 20
A végs6 pontszam (Osszesen/2) 10
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1. Esszé
k as . . Maximali
Szempontq o B) A személykozi vonzalom alkotoelemei aximatis
kompetenciak pont
M kesz- o " a , .
te éfészer sz A kifejtés mondatokbol all, a szoveg logikusan
o elv%l’el essé ¢s szabatosan felépitett. Nem tartalmaz sulyos 2
hz:llyesiré}; & nyelvtani vagy helyesirasi hibat.
A feladat
megértése, Valoban a személykozi vonzalom (rokonszenv) alkoto 5
tématartas, elemeirdl ir, és jelentésiiket részletesen kifejti.
Iényegkiemelés
Leirja, hogy a személykdzi vonzalom, méas néven
rokonszenv meghatarozoi: a kozelség, az ismerdsség, a
hasonlosag.
Kozelség: kutatasok azt mutatjak, hogy az emberek kozott
kialakuld6  baratsag legvaloszinlibb  feltétele, hogy
A téméanak kozelségben élnek egymassal.
meofeleld Ismerdsség: a kozelség vonzalmat teremtd hatdsdnak egyik
téngek f6 oka az, hogy noveli az ismerdsséget, az ismerdsség
S pedig, pusztan az, hogy mar lattuk az illetd személyt vagy
Osszefliggések, A , Lo 4
ondolatok dolgot, bnmagaban is ndveli a vonzalmat.
I%l coAllanit é;sok Hasonlosag: a hasonldsag azéltal eredményez vonzalmat,
1% z%ésep hogy az emberek sajat véleményliiket és preferencidjukat
magasra értékelik, és Oriilnek az olyan emberekkel valo
egyiittlétnek, akik valasztdsaikat megerdsitik. Ez a
folyamat emeli Onbecsiilésiiket. A f6 ok az, hogy a
kozelség €s az ismerdsség ismétlddik. A szocidlis normak,
a koriilményeink olyan emberekkel hoznak 6ssze, akik
hasonldak hozzank.
Az ismeretek
mélysége, az adott
tertiletnek A vizsgdzd haszndlja a személykdzi vonzalom, a
megfeleld rokonszenv, a kozelség, az ismerdsség, a hasonldsag, a 4
targyi tudds, a fizikai vonzalom stb. szakkifejezéseket.
szakmai nyelv
hasznélata
A meokézelités Kifejtésében megjelenitheti, hogy ezek a tényezdk nem
sokszignﬁsé . mindig elegenddk egy hosszii tavli  kapcsolat
SCEe, kialakitasahoz. Kitérhet arra is, hogy a kozelség fogalma a
komplexitasa, o . . s g . . 4
robléma- mai vildgban relativ, hiszen a kommunikacios eszk6zok
Eéz ontlisiea fejlodésével az emberek kozti fizikai tavolsagok
P g konnyebben 4thidalhatové valnak.
A téma
aktualizalasa a1 .
(életszerii példikat A vizsgazd 0nallo véleményt fogalmaz meg, és/vagy
s emlit) p s5nalld példaval illusztralja az esszében megfogalmazott elméleti | 4
P i teit.
vélemény megfo- istheretet
galmazésa
Osszesen 20
A végs6 pontszam (6sszesen/2) 10
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2. Elemzés

Szempontok, wrxe 1 Maximalis
g Sziil6i elvarasok
kompetenciak pont
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a szoveg logikusan
nyelvhelyesség, ¢s szabatosan felépitett. Nem tartalmaz stlyos 1
helyesirés nyelvtani vagy helyesirasi hibat.
Temataﬁas, . A vizsgdz6 valdban a sziilok ujszilottel kapcsolatos
lényegkiemelés, S L . o
. elvarasairol ir, és nem dagazik el Iényegtelen témak 2
probléma- C
R . iranyaba.
kdzpontusag
Az anya terhessége folyaman a legtobb sziild sajatos
elvarasokat épit ki arrol, milyen lesz a gyermeke. Ez az
egyik oka annak a csalédasnak és gyasznak, amelyet a
szlilok éreznek, ha az 1jsziilott meghal vagy megsériil.
A feladatban lefrt N(zrme,tlls korulmpnyek kf)zgtt a szulok,azopb:an csak a
. | sziiletéskor kezdik vizsgalni, hogyan néz ki és hogyan
esetnek megfeleld . . AP 2
. viselkedik az 0jsziilott. Arra utalo jeleket keresnek, hogy
érvek, . i .. 0 ,
.. . milyen lesz késébb a gyermekiik. Altaldban azonban a
Osszefiiggések, 7 ot on ; P, ot
ondolatok szllok a sziiletés plllangtaban a valosagos gyertpekukhoz
£0NCO A0k, kezdenek alkalmazkodni. Akar fiu, akar lany az 0jsziilott, a 4
megallapitasok 1l 1 . (g e
.y szilok hiedelmei és elvarasai alakitjadk a gyermekre adott
kozlése . . . . W .
vélaszaikat mar azel6tt, hogy a csecsemd barmilyen igazi
megkiilonboztetd tulajdonsagrol tehetne tanusagot. A
kisgyermek jovojét sok fontos szempontbdl mar koran
meghatarozzak a sziilok elvarasai. Ha ezek az elvardsok
nem annyira merevek, hogy romboljanak, akkor nem
tekinthetdk a sziilok részérdl hibanak.
A szakmai nyelv A vizsgdz6 hasznalja az elvards, az azonosulds, a )
hasznalata rahangolodas, az empatia, az elfogadas stb. kifejezéseket.
Onall6 vélemény Onalld véleményt fogalmaz meg, és az életbdl vett 1
megfogalmazasa példaval illusztralja az esetben vazolt jelenségkort.
Osszesen 10
A végs6 pontszam (6sszesen/2) 5
3. Fogalmak 5 pont
a)
.l/H|O| S |P|I|T|A|L|T|Z]|A]|C]|]T1]O
2| E| R | E | S
3.] T E| M| P E R A | M| E N T U M
4| L | 4 T | E | N C I A
b) SEMA:

Olyan mentalis struktira, amely az él61ényeknek a hasonld vagy analog koriilmények kozott a
cselekvés modelljét nyujtja.

Minden helyes megoldas 1 pont.
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